

提升金融服务质效 全力护航经济发展

广东金融高新区构建“1133”金融服务网络，盘活更多金融活水，推动金融科技产业融合发展



实体经济是金融的根基，金融是实体经济的血脉，为实体经济服务是金融机构的重要任务，也是防范金融风险的根本举措。

8月28日，广东金融高新区重点项目投运仪式在干灯湖创投特色小镇举行。现场，广东农信数据中心揭牌，广州银行后台数据中心试运营，中国银行集约运营中心（广东）、迈科期货广东分公司、美亚财产保险有限公司广东分公司佛山支公司、佛山市华盈商业保理有限公司投运。此外，南海区金融办与广东股权交易中心就推动更多南海优质企业进入“专精特新”专板签订合作协议。

这些项目的投运将进一步提升广东金融高新区的金融服务质效，为区域经济实现高质量发展保驾护航。

金融后台“硬” 服务实体经济更有力

广东金融高新区自成立之初，就率先抓住金融业前后台分离的有利契机，率先打造全国首个金融后台服务基地，将“引领华南、影响全国、辐射亚太”作为愿景，吸引了金融产品研发中心、清算结算中心、数据处理中心、灾备中心、运营中心、培训中心等金融机构后台，及以服务金融业为核心的服务外包企业、企业共享中心入驻，已成为全国最大的金融后台服务基地。

8月28日，广东金融高新区国际金融后台基地建设再上新台阶，版图进一步扩大。当天，广东农信数据中心揭牌，广州银行后台数据中心试运营，中国银行集约运营中心（广东）主要负责全行标准性业务的集中处理，为全集团提供集约共享的后台运营支撑。广东农信数据中心是广东农信数字化转型的重要支撑平台及全省农商行金融科技后台服务基地，致力于满足全省农商行对信息科技、产品研发创新、电子银行业务、交易清算、资金运营、投资理财、市场拓展等多元化金融服务需求。

广东省农村信用社联合社党委委员、副主任张艳表示，广东金融高新区是全国规模最大、功能

最为完整的金融后台产业园区，有着卓越的区位优势，优质的政务服务、完善的基础设施，宜居、宜业、宜学、宜游、宜养的城市环境，能够为广东农信科技人才的成长发展提供肥沃土壤。

事实上，广东金融高新区不仅是金融后台项目的首选区域，也是金融前台项目落户佛山的首选区域。

当天，迈科期货广东分公司、美亚财产保险有限公司广东分公司佛山支公司、佛山市华盈商业保理有限公司三家机构也投入运营，广东金融高新区金融业发展版图进一步扩大。其中，华盈商业保理作为南海区首家商业保理法人机构，填补了广东金融高新区在商业保理法人招商上的空白，实现南海区商业保理法人机构“零的突破”。

据介绍，华盈商业保理主要为佛山的中小铝型材企业提供保理服务。未来，公司将主要围绕广东南海铝业集团有限公司上下游的铝型材产业链开展业务。

目前，广东金融高新区已集聚起银行、保险、证券、期货、金融租赁、公募基金、小额贷款、典当、担保、私募创投、融资租赁、金融科技、服务外包等金融及类金融业态，现代金融产业生态圈初步形成。

精准服务 打通企业上市“最后一公里”

今年6月，广东股权交易中心“专精特新”专板获得中国证监会首批备案通过，从孵化、规范、培育等方面对企业进行分梯队管理。南海作为制造业大区，孕育了一大批中小企业，其中“专精特新”企业正是南海中小企业群体中的先进代表。目前，南海区有国家“专精特新”“小巨人”企业34家，广东省“专精特新”中小企业577家。

当天，南海区金融办与广东股权交易中心就推动更多南海优质企业进入“专精特新”专板签订合作协议。

“广东股权交易中心将助力南海区‘专精特新’中小企业、‘专精特新’‘小巨人’企业和单项冠军企业通过绿色通道模式进行转板，快速打通上市‘最后一公里’。”广东股权交易中心创新服务部总经理方国明介绍，未来将借助平台力量，积极加强与广州、深圳等地金融机构和专业服务机构联动，引入各类资源，为南海区“专精特新”企业规范运作、上市发展保驾护航；联通社会资本，引导创

投资机构、产业基金加大对南海区优质企业的股权投资力度等。

一直以来，南海不遗余力推动企业上市。此前，北交所、上交所、深交所三大服务基地已落户广东金融高新区，可为南海优秀企业和企业家提供全程化、精准化、专业化的公共服务。

精准服务的成效逐渐显现。2023年，南海区新增新三板挂牌企业3家，目前全区拥有境内外上市企业20家，新三板挂牌企业47家，7家企业位列创新层；区域性股权交易市场注册挂牌企业390多家，上市后备企业242家，还有11家企业处于广东证监局辅导阶段。

南海还将筛选一批创新团队设立企业、创投机构已投企业、专精特新企业等企业群体，形成动态更新的上市后备企业资源库。南海区金融办相关负责人表示，随着广股交“专精特新”专板的推出，南海区“专精特新”梯队培育体系将更加齐备，上市后备企业梯队进一步完善，助力打通企业上市“最后一公里”。



■广东金融高新区重点项目投运仪式现场。

佛山市新闻传媒中心记者/方智恒 实习生 卢柏康 摄

广东金融高新区“1133”金融服务网络



构建“1133”金融服务网络 让金融“活水”润泽本土企业

活动当天正好是干灯湖创投特色小镇开园四周年的日子。4年来，小镇已集聚基金类机构1559家，募集与投资资金规模超2089亿元，在中基协注册的私募基金产品数量在全国同类基金小镇中排名第四，初步形成了产业特而强、功能聚而合、形态小而美、体制新而活的特点。目前，小镇入驻机构已投资项目达1591个，投资额超1226亿元，是广东金融高新区打造产业链、创新链与资金链“三链融合”的金科产生生态圈本。

“广东金融高新区的发展与金融服务实体经济的使命密不可分。”广东金融高新区管委会常务副主任、南海区常委乔吉飞介绍，广东金融高新区着力发挥市场和政府“双轮驱动”作用，搭建起“1133”金融服务网络，即一个小镇、一个基地、三个平台、三个工具，盘活更多金融活水，推动金融科技产业融合创新，为金融机构和企业搭桥梁、寻合作、拼链条，共谋经济高质量发展。

其中，一个小镇是干灯湖创投特色小镇；一个基地是“数字金融+高端制造创新示范基地”；三个平台即科技金融投融资服务平台、中小企业融资平台及“干灯湖投融资路演活动”；三个工具即“投资联动”“转贷资金”“双创基金”。

2022年，广东金融高新区提出创建全省首个“数字金融+高端制造创新示范基地”，通过“十个一”举措，在粤港澳大湾区内探索以数字金融推动制造业高质量发展，形成助推数字经济产业加速发展的金融服务生态圈。

目前，广州数据交易所（佛山）交易基地已在干灯湖创投特色小镇挂牌并运营，首批40项合作项目交易总额超3.12亿元。未来，该基地将提供会员管理服务、数据资产合规登记指引服务、场所服务三大基础服务，以及数据交易生态培育、数据产品研发、推动公共数据开发利用、撮合数据交易等服务。

这也为南海发展大数据人工智能产业提供了便利。今年6月，南海在全国县区率先发布《佛山市南海区大数据人工智能产业基地建设三年行动计划》，将以南海区大数据人工智能产业基地与广州数据交易所（佛山）服务基地“双轮驱动”，撬动社会力量投入“算力、算法、数据”三个核心要素，开辟“AI+本地特色产业”新赛道，推动传统产业降本增效和转型升级，并在南海培育和集聚数据标注、算法研发、算力服务、数据交易等新兴产业新业态，打造大数据人工智能产业高地，有力推动现代化活力新南海建设。

加速迈向万亿未来 打造产业金融服务集聚高地

广东金融高新区于2007年7月由广东省人民政府授牌成立，定位为“国际金融后台基地”和“现代产业金融中心”。作为广东金融强省战略七大基础性平台之首，16年来广东金融高新区始终坚守产业定位和发展规划，产业集聚与营商环境建设两手抓，服务实体经济与防范金融风险并重，逐步发展成为国内功能较为齐全、内涵较为丰富的国际金融后台基地以及辐射亚太的金融大数据中心，是珠三角金融、科技、产业创新和“城产人”融合发展标杆，亦是粤港澳大湾区金融业务发展的有力支撑平台。

广东金融高新区发展也带动区域金融业发展指标稳步提升。2022年，南海金融业增加值为188.05亿元，同比增长12.6%，占南海区GDP的5.0%。今年上半年，南海金融业增加值131.46亿元，同比增长11.2%，占南海区GDP的7.68%。同时，南海金融机构存贷款余额均位列全国县级金融基础。

与时间做朋友，不断向上生长，不断提升金融服务质效，为“16岁”的广东金融高新区后续的金融招商提供了更广阔的思想空间，为其发展奠定了坚实基础。去年，佛山市委十三届四次全会提出建设十大现代服务业园

区。其中，佛山干灯湖金融高新技术产业集聚区依托广东金融高新区的区位优势和产业发展基础，搭建起珠三角制造业与全球资本、技术、人才、项目合作的对接平台，打造广东金融资源集聚和产业转型升级的典型示范区。

同在去年，广东金融高新区提出力争十年内实现“五个1万亿”的目标。即资产管理规模突破10000亿元、金融机构存款总额突破10000亿元、有色金属现货交易总额突破10000亿元、广东省中小企业融资平台融资额突破10000亿元、干灯湖创投特色小镇基金规模突破10000亿元。

其中，资产管理规模突破“1万亿”的目标已提前实现；金融机构存款总额于上半年已突破9600亿元，预计今年有望实现突破；有色金属现货交易总额6420亿元，预计5年内可以实现；广东省中小企业融资平台融资额2445亿元，预计5年内可以实现；干灯湖创投特色小镇基金规模2089亿元，预计10年内可以实现。

活动现场，乔吉飞发出邀请：“期望各机构能以更大的魄力，在广东金融高新区不断开疆拓土，升级提质，做优做强。广东金融高新区希望能与大家携手，共成长、同繁荣，让金融之光闪耀干灯湖畔，让资本之光照耀产业高地！”

文/佛山市新闻传媒中心记者 李春妹 通讯员 唐文辉 林琪瑜 陈敏仪